Ambiente Matlab



Processadores e Linguagens de Baixo Nivel

m Memoria

m Ciclo de Instrucao
= L€ instrucao corrente
= Interpreta
= Determina proxima instrucao

m Esta € a metafora que um programador de

linguagens de baixo nivel deve seguir ao
construir programas



Inconvenientes da
Programag¢ao em Baixo Nivel

......... - —— e

m Extremamente detalhada

m Instrucoes refletem a arquitetura especifica
de cada computador

m Programas em baixo nivel nao sao portateis
m Propensa a erros



Assemblers (Montadores)

m O processo de montagem manual de uma
instrucao escrita com mnemonicos foi feito
pelos primeiros programadores, ainda na
década de 40;

m No inicio dos anos 50 descobriu-se que um
programa de imensa utilidade era um
assembler. um programa que |é programas
escritos com mnemonicos, e monta as
instrucdes em binario para serem executadas
por um computador.



A Linguagem Fortran

m A idéia de usar programas para facilitar a
programacao foi adiante

m Em 1954 a linguagem FORTRAN foi proposta
por um grupo da IBM

m O primeiro compilador— um programa que
traduz programas escritos em linguagem de
alto nivel para instrucdes de maquina — foi
naturalmente escrito em assembler.

® A maquina era um IBM 704 — um computador
com 15K de memoria



Alguns Marcos das Linguagens de
Programacao

---------- r———— ——

m Existem literalmente milhares de linguagens de
programacgao, como estas que descendem do
Fortran:

1959 — Cobol
1964 — Basic
1970 — Pascal
1971 - C
1983 — C++
1991 — Python
1995 - Java
1995 — PHP

m Existem ainda linguagens como LISP ou
Prolog que seguem outros paradigmas



Matlab

m Inventado no fim dos anos 70 por Cleve
Moler

m Lancado comercialmente em 1984 pela
empresa MathWorks

m Voltado para engenheiros e cientistas

m Grande facilidade para o tratamento de
matrizes (MatLab = Matrix Laboratory)

m E um Jnterpretador, isto é, um programa que
executa programas, por contraste com um
compilador, que traduz um programa para
instrucoes de maquina



Scilab

o —

m Desenvolvido desde 1990 por pesquisadores
do INRIA e da Ecole Nationale des Ponts et
Chaussées (Franca)

m Muito semelhante ao MatLab — e gratuito!
= http://www.scilab.org

m E também um interpretador

m A linguagem e o sistema tém o mesmo nome,
Scilab

m Atualmente na versao 5.3.1.



A Linguagem Scilab

m Seu aprendizado exige uma postura paciente,
pois envolve no inicio uma taxa inicial de
memorizacao

m Também como nas linguagens naturais, a
fluéncia vem com o uso



O Ambiente Scilab

m Interpreta comandos e programas

m Oferece um editor para a construcao de
programas, o SciPad

m Emite mensagens de erros relativos tanto a
obediéncia de comandos e programas as
regras da linguagem como a problemas na
execucao, como divisao por zero

m O ambiente também requer familiarizacao
para uso eficiente
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Tela Inicial Scilab

-, S
File Edit Preferences Control Applications 2 |
ZzB|X00 DA @ Barra de
Menus
gcilab-5.1
Consortium Scilab (DIGITEQ) Barra de

Copyright (c) 1989-2009 (INRIA] Ferramentas
Copyright (c) 188%-2007 (ENPC)

Startup execution:
loading initial environment

I
“Prompt” de
Comandos




Variaveis e Comandos de Atribuigcao — 1

“Prompt” de ! .
I = O Scilab “ecoa” o
C d >a 10
omandos 3 = 4 valor recebido pela
.
“a” € uma varidvel 7 4 10. TS
que passa a existir, -—>b = 2710
recebe e guarda um b = x
valor (10, no caso) 1024 . Exponenciacio
—-—>c = a+b
cC = O valor recebido
1034. pode ser uma

expressao aritmética

com variaveis ja
conhecidas
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Variaveis

m S30 nomes para espacos de memoria
gerenciados pelo Scilab

m O programador nao precisa ter qualquer idéia
de como isso é feito

m Variaveis tém seus nomes escolhidos pelo
programador segundo algumas regras

= O primeiro caractere do nome deve ser uma letra,
ou qualquer caractere dentre '%', ' ', '#', "', '$' e '?".

= Os outros podem ser letras ou digitos, ou qualquer
caractere dentre ' ', '#', 'I', '$' e "'
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Nomes de Variaveis

m Validos:
ma A jose, total_de alunos,
#funcionarios
m Nao validos
m 1Aluno (0 primeiro caractere € um algarismo)
m total de alunos (tem espacos)
m José (€ acentuado)
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Comando de Atribuicao

® Forma:

<variavel alvo> = <expressao>
m A <variavel alvo>, se nao existia, passa a
existir
m Se existia, o valor anterior € perdido

m A <expressao> € calculada, e o resultado €
atribuido a <variavel alvo>

m O comando de atribuicao € a construcao
basica de transformacao de informacao
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Variaveis e Comandos de Atribuigao - 2

(o

a+x
|——error 4
Undefined variable:

D

Todas as variaveis em
uma expressao devem
estar definidas, ou o

A expressao pode conter
a variavel alvo, em uma
estrutura similar a um
registrador acumulador

AN

Scilab reclama

“*> denota

Multiplicagao




Variaveis e Comandos de Atribui¢ao — 3

— —(2pri
>g = @ < como a melhor
a g

Valor pré-definido

aproximacgao em

3.1415927 ponto flutuante de
64 bilts de
-->b = 2 *%pi® <l “,” suprime 0 eco
___~automatico
/——v’\
——>¢c = cos(a) + sqrt (b)

O Scilab oferece um sem-

numero de fungdes pré-
definidas
(sqrt = square root).
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Help - Fun¢des Elementares do Scilab

= | B | |

I Help Browser

Eile 2

Py

)N

| Scilab manual

) Sdilab
, ARnoldi PACKage | _|| | Table of Contents -
) Boolean -
| CACSD abs — absolute value, magnitude
[l | Compatibility Functions ~ | | acos — element wise cosine inverse
. Completion acosd — element wise cosine inverse, result in degree.
| Console acosh — hyperbolic cosine inverse
| Data Structures acoshm — matrix hyperbolic inverse cosine
| Development tools Acosm — matrix wise cosine inverse

| FFTW acsc — computes the element-wise inverse cosecant of the argument.
i | Files : Input/Output functions acscd — computes the element-wise inverse cosecant of the argument, results in degree.
i | Functions acsch — computes the element-wise inverse hyperbolic cosecant of the argument.
i | GuT adi2sp — converts adjacency form into sparse matrix.

, Differential Equations
, Dynamicfincremental Link

\BElementary Functions

) Genetic Algorithms

| Graphics : exporting and print
| Graphics Library

| History manager

[

T 1k i b ok B imm b

] [ F

Elementary Functions

acot — computes the element-wise inverse cotangeant of the argument.
acotd — computes the element-wise inverse cotangeant of the argument result in degree.
acoth — element wise hyperbolic cotangeant inverse.

amell — Jacobi's am function

and — (&) logical and

asec — computes the element-wise inverse secant of the argument.

asecd — computes the element-wise inverse secant of the argument, results in degree.
asech — computes the element-wise inverse hyperbolic secant of the argument.

asin — sine inverse
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Expressdes Aritméticas

m Expressoes podem ser arbitrariamente
complicadas

m A ordem em que operadores sao aplicados
nao € obvia:
Qual valor o comando x = 2~3*4 atribui a x,
23.4 =84 =32
ou
234 =212 = 4096 ?
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Prioridades entre Operadores

Prioridade | Operacao |Associatividade
1a Potenciagao |Da direita para a
esquerda
Ja Multiplicacao, |Da esquerda para a
divisao direita
3a Adicao, Da esquerda para a
subtracao |direita

m Parénteses podem alterar prioridades




Prioridades e Parénteses

—=>273%*4
ans =
—=>27(3%*4)
ans =
—-=>27374
ans =
—-=>27(374)
ans =
-——>(223) 7
ans =
—=>2%3+4
ans =
—=>2% (3+4)
ans =

32.

4096.

2.418D+24 Recomendagéo:
. ssmss | USE paréenteses;

rooe X é mais seguro

10.

14.

UFMG DCCO001 2010-2

Notacao Scilab (e Fortran,
e C, e Java, e ...) para
2.418 x 10%4
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Equacodes de Segundo Grau:
O Scilab como Calculadora - 1

---------- r— T

m Equacdo ar® +br +e=0
m Raizes (reais se A>0) b+ \/_
P = -
~b— VA
ro = >
A = b — dac

m Calcular as raizes para a = 534.2765, b = 9987.3431
e c=225.7690
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Equacodes de Segundo Grau:
O Scilab como Calculadora — 2

m Inicializacao

——>a = 534.2765
a —_

534.2765
——>b = 9987.3431
b =

9987 .3431
——=>c = 225.7690
C g

225.769
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Equac¢des de Segundo Grau:
O Scilab como Calculadora — 3

m Calculo das Raizes

——>delta = b*2 - 4*a*c
delta =
99264530.
——>rl = (-b+sqgrt (delta))/(2*a)
rl =
- 0.0226329
—-—>r2 = (-b-sqrt (delta))/(2*a)
r2 =
- 18.670578
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Erros Comuns

m Escrever delta = b*2 - 4ac, omitindo os
operadores de multiplicacao

m Escrever r1 = (-b+sqgrt (delta))/2*a 0
que na verdade calcula

.f_b_l_\l_..ll}.
| ——].a
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Verificando os Resultados

—-—>a*rl*2 + b*rl + c

ans =

3.865D-12
—=>a*r272 + b*r2 + c
ans =

- 2.274D-13
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Equac¢des de Segundo Grau:
O Scilab como Calculadora — 4

.......... r——— e

m Ganhos com relacao a uma calculadora de
mao:
= Variaveis evitam re-digitagoes
= Resultados intermediarios sao memorizados
= Formulas facilitam a composicao de expressoes
m Problemas
= Nova equacao, redigitacao das formulas
m Solucao
m Usar o Scilab como interpretador de programas
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Programas Scilab

m Programas sao arquivos ASCII (caracteres
sem formatacao) com a terminacao .sce

m Um arquivo-programa contém comandos
Scilab

m Um programa € construido usando o editor
SciPad

m Um programa € executado seguindo o menu
Execute/Load into Scilab do editor Scipad

m Sua execucao equivale a digitacao na console
dos comandos no arquivo

28



O Editor SciPad

———— S = ) er—

m Use sempre o SciPad para construir
programas

m Nunca use o Word, pois ele introduz bytes de
formatacio

Cansole

File Edit Preferences Control |Applications| ?

E‘|§% GE|| Editor

Console -
-_::_-'_-.'- -~ _ L - —— c o= CI.CDE

Matlab to Scilab translator

==
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Equacodes de Segundo Grau:
Programa Scilab — Eq2gl.sce

—

& SciPad 7.18.1 - Eq2gl.sce lo=|o[=

File Edit 5earch Execute 5cheme Options
Windows Help

._=’.]_|:|_1]_: daz raizeszs de uma E:Iual_:E:
2 7

3 “//” indica que a
1a = linha € um
Qe = 2 comentario

6B c = 3

7 delta = b2 — 4*p*c

B rl = (-b+agrt{delta))/ (2*a)

8 r2 = (-b-agrt(delta))/(2*a)]

1M

L

Line: 9 Column: 28 Logical line: 9




Equacodes de Segundo Grau:
Programa Scilab — Eq2g_1_0.sce

m Para uma nova equacao, basta substituir no
programa os valores dos novos coeficientes

m As chances de erros de digitacao sao
consideravelmente diminuidas

m Entretanto, a pratica de modificar programas
a cada execucao nao € recomendada

m O melhor € fazer com que o programa /eia os
valores dos coeficientes a cada execucao
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Equac¢des de Segundo Grau:
Programa Scilab — Eq2g_2_0.sce - 1

Dialogo com
O usuario

L

// Calculo das raizes 4e uma
// equacao de 20 grau

// Entrada dos coeficientes
‘a = input ("Valor de a:");
b = input ("Valor de b:");

€= input ("Valor de c¢:");

o
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Equac¢des de Segundo Grau:
Programa Scilab — Eq2g_2_0.sce - 2

// Calculo das raizes de uma equagao
// de 20 grau

a = input ("Digite o valor de a:'")
b = input ("Digite o valor de b:")
¢ = input ("Digite o valor de c:")

delta = b?*2 - 4*a*c
rl = (-b+sqrt (delta))/(2*a)
r2 = (-b-sqrt (delta))/ (2*a)
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Execucdo do Programa Eq2g2.sce

wwﬁigite
a -

1.
Digite
b =

2.
Digite

o valor de a:1l

o valor de b:2

o valor de c¢:3

+ 1.41421361

- 1.41421361
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O Programa Eq2g3.sce — Especificagcao

m O programa so devera calcular as raizes
quando elas forem reais

m A saida do programa devera ser uma frase
como “As raizes sao xxxx e xxxx”, quando as
raizes forem reais, e senao, “As raizes sao
complexas.”
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O Comando 1f

if <condigao> then
<bloco “entao”>
else
<bloco "“senao”>
end
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Clausula else vazia

if <condigao> then
<bloco “entao”>

else
// Nenhum comando aqui

end

if <condigao> then
<bloco “entao”>

end
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Equac¢des de Segundo Grau:
Programa Scilab — Eq2g_3.sce - 2

//Calculo e impressao das raizes
delta = b*2 - 4*a*c;
if delta > 0 then
rl = (-b+sqgrt (delta))/(2*a);
r2 = (-b-sqgrt (delta))/(2*a);
printf ("Raizes: %g e %g.",rl, r2);
else “\-lﬁ*i__//
printf ("Raizes complexas.")
end
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Partes de um comando If

<condicao>

<bloco “entao’”’>
NS

if then L
— == —

P

-—_

rl = (-b+sqrt (delta))/ (2*a)
r2 (-b-sqrt (delta) )/ (2*a)

printf ("As raizes sdao %g e %g",rl, r2)

RS - T

else =
G)rintf("As m
o ~ ~ A—v\__\

end -
/\

_/ \
<bloco “‘senao’>




Palavras-chave de um Comando if

= T —"

Inicio do comando

N/ —

Fim da condicao e

comeco do bloco “‘entao”

[if] deita < ofthen]

printf ('rl=%g~<¢

prlntf( Raizes complexas!');

',rl, r2)

IDZAN

Fim do bloco “senao” e
fim do comando

Fim do bloco “entao’ e

comeco do bloco “senao”

40



Operadores Relacionais

T —— T

> maior que
>= maior ou igual a
< menor que
<= menor ou igual a
== igual a

<>ou ~= |diferente de
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Problema: Calculo do Fatorial

T F—

-=>fat

fat =
1.
-=>fat

fat =
2 .
--=>fat

fat =
6.

fat*2

fat*3

m QOutra coisa
chata, repetitiva
e propensa a
erros

m Solucao?
Programa Scilab!
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O Comando Repetitivo for

m O comando
for 3 = 1:5
// corpo do "for”

end

m resulta em 5 execucoes do corpo do for,
comj=1,2,63,4e5.
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Programa - Fatorial

......... - —— e

n = input("Por favor entre com o valor de n");

f=1; n repeticoes,
ELrj=1:n comj=1,2,..,n

f=;
end;
orintf("O fatorial de %d & igual a %d" n.f)

A .
Lista de

Codigos de expressoes
formato
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Tabela de Senos

T ——

seno (xX)

.0000

1987

. 3394

. 0040

O O O o] O
QO O] | DN O

O O O o] O

.0415




Forma Geral de um comando for

for <varidvel> = <inicial>:<passo>:<limite>
<bloco for>;

end




Comando for com passo diferente de 1

for 1 =1:2:10
printf ('\ki
end

O J01 WK

1variade 2 em 2

Saida

———

Repare que 1ndo assumiu o
- ——— limite superior do loop

|_l. |_l. |_l. |_l. |_l.
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Comando for com passo negativo

for 1 = 20:-2:16
printf('\ni = %q',1i);
end

20
i=18

1 =16

l_l-
Il

Saida




Comando for com controle fracionario

T ——

A variavel de controle
pode assumir valores
nao inteiros

f

for x =0:0.3:0.7

printf (\nx =
end

%g',X);

x =0
x = 0.3 — Saida
x = 0.6
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Tabela de Senos
1? tentativa

// Tabela da funcao Seno
for x = 0:0.2:2*%p1
printf ("35g %$g",x, sin(x))

end

——>
0 00.2 0.1986690.4 0.3894180.6 0.5646420.8 0.7173561 0.841471
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Tabela de Senos
2% Tentativa

// Tabela da funcao Seno
for x = 0:0.2:2*%p1

printf ("\n %g %g",x, sin(x))
end
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Tabela de Senos
2% Tentativa

R PO O O O O
N O 60 o & N O

o

.198669
.389418
.564642
0.717356

o O

.841471

0.932039




Tabela de Senos

- TS T AT T T == T TR YT e

// Tabela da funcao Seno
// Impressao do cabecalho
printf ("\n x seno (x) ")
// Impressao das linhas da tabela
for x = 0:0.2:2*%p1

printf ("\n%3.1f %7.4f",x, sin(x))
end
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Tabela de Senos

R P O O O O O
N O 00 o & N O

seno (x)
0.0000
.1987
.3894
.5646
.7174
.8415
. 9320

O O O O O O




“Indentacao”

if delta < 0 then
printf ('Raizes complexas!');
else
rl = (-b + sqgrt(delta))/(2*a);
r2 = (-b - sqgrt(delta))/(2*a);
printf ('rl=%g e r2=%g.',rl, r2)
end

if delta < 0 then

printf ('Raizes complexas!');
else

rl = (-b + sqrt(delta))/(2*a);
r2 = (-b - sqrt(delta))/(2*a);
printf ('rl=%g e r2=%g.',rl,r2)
end

Mais legivel

Menos legivel
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“Indentacao”

---------- r— T

m Para o Scilab, os dois programas sao
absolutamente equivalentes, mas...

m Para nds, humanos, a disposicao do texto do
programa afeta (e muito) a legibilidade (o
que se aplica a correcao de programas pelo
professor e pelos monitores: a indentacao €
exigida)

m Blocos “entao” e “senao” sao mais facilmente
identificados com indentacao.

m Os possiveis fluxos de execucao ficam mais
claros.
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Conclusoes

m O Scilab oferece um nivel de conforto muito
superior as linguagens de maquina
m A interface de comandos é muito boa para

peguenos calculos e para o teste de
comandos.

m Calculos mais complexos sao (muito) melhor
implementados por programas
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Conclusoes

® Na linguagem Scilab encontramos

construgoes importantes como if e for, €
também detalhes, como a inclusao ou nao de

um ;" ao fim de um comando, ou os codigos
%sd ou 3£ de conversao em um print£,

m Operacoes como salvar ou executar um
programa também merecem sua atencao.

m Nao tenha medo! Na duvida, faca
experimentos — o Scilab nao estraga.
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